

# 又“土”又“豪” 的小程序剧 你追了吗？

《哎呀！皇后娘娘来打工》24小时用户充值破1200万元、《闪婚后，傅先生马甲藏不住了》24小时充值破2000万元、《无双》上线两个月充值破3亿元……

2023上半年，这类100集左右，一集不到2分钟的小程序剧疯狂在各大短视频平台上推流，吸引用户点击进入微信小程序付费观看。看完全集往往花费几十元甚至上百元的小程序剧，让不少网友直呼比电影票都贵，简直是“土豪”专属。又“土”又“豪”的小程序剧你看了吗？这类剧爆火的背后有什么原因？记者近日发放了450份调查问卷，并采访了多位业内人士。



今年国庆期间爆火的小程序剧《冰封末世》全程在象山拍摄。

## 2 六成受访者追过，30+年龄的男性观众居多

小程序短剧是什么剧？小程序短剧是指在小程序或社交平台上播放的短剧，一般为竖屏拍摄，一集仅有几分钟，通过剧情的反转与冲突，拉动受众情绪，进而付费观看。用户的观看模式通常是点击后一键跳转微信小程序，前几集免费观看，后面需要付费解锁。这些短剧单集价格通常在1元以内，但由于一部短剧至少80集起步，想要解锁全剧往往需要花费几十元到百元以上。

有多少网友追过小程序剧？记

者发放的450份调查问卷结果显示：有17.65%的受访者至少看过一部小程序剧，有47.06%的受访者看过小程序剧，但是没有追完。有5.88%的受访者表示知道小程序剧，但没看过。而《2023中国网络视听发展研究报告》的调查数据则显示：在10亿短视频用户中，50.4%的用户看过3分钟以内的微短剧、微综艺。

哪部分群体在看小程序剧？出品今年国庆黄金周爆火小程序短剧《冰封末世》的诺点象山影视文化负

责人杨特乐为此做过业内调查，得出的结论是：小程序剧和微短剧、长剧集的用户画像很不一样，“主要面向三四线城市，年龄层次在30岁以上的男性群体，这类受众占据七成左右。”

在杨特乐看来，小程序短剧的爆火主要有两方面原因：“和常见的剧集比起来，小程序剧内容更‘爽’，而且看过小程序短剧的人都知道，付费路径简单又直接，在反转高能剧情的刺激下，受众会情不自禁付费观看。”

## 1 动辄花费上百元， 有人充值上千元来追剧

一场史无前例的暴风雪席卷地球，导致四分之三的人类灭绝，拥有一批物资的男主此时却遭遇女主背叛，不仅物资被抢，还丢了性命。重生回来的男主于是开始了他的连环报复计划……

这是国庆长假期间爆款小程序短剧《冰封末世》的开场剧情。“一集虽然只有一两分钟，但每集结尾都有小反转。”10月18日，在江北开餐饮店的严女士对记者说起了她的小程序追剧之旅。

严女士在国庆期间刷短视频，偶然间刷到一条推送，因被末日剧情吸引，于是她顺着提示，从短视频平台转移到了小程序端观看。复仇、重生、各种反转，剧情抓人，就这样，严女士全程看完了这部小程序剧，掏了百来元。

不止像严女士这样的“80后”，一些年长的观众对这类小程序剧也很“上头”。付师傅是一名从事家装行业的油漆工，从今年上半年开始，他频频在短视频平台上被这种“上头”的短剧吸引。“每集都在1分钟左右，开始的几集不要钱，到第6集可能就要充值六七元。”付师傅想着几元钱也不多，就充了。到最后，好家伙，为看完这部小程序剧差不多充值了近百元。付师傅介绍，不少工友在休息时，都喜欢看这类“短平快”的小程序剧，有工友甚至在多个小程序内包了年卡，花费了好几千。

## 3 市场规模超40亿元，仅有3%-5%的出品方能赚钱

可观的收费，让小程序剧出现了不少“暴富神话”。以上线近2个月的《无双》为例，充值达3亿元，按照出品方10%的分账比例，制作成本不到百万元的这部剧盈利3000万元。像《冰封末世》在平台上线后，短时间内播放量过亿，充值突破3000万元，盈利也很可观。小程序剧惊人的投入产出比也因此吸引很多出品方入局，大家趋之若鹜。

宁波一家影视公司的负责人史先生从去年开始进入小程序剧的制作赛道。他表示，目前小程序剧市场，其实只有3%-5%的出品方能挣到钱，但依然有人不断入局，因为如果亏钱顶多是三五万元制作费，而一旦挣钱，则至少是几十万元至几百万元，甚至上千万元。

据业内公布的数据显示，截至2023年7月，小程序剧市场规模增长

179%，规模超40亿元。从一组来自宁波市影视文化产业区的数据来看，象山网络微短剧市场也持续走高。2021年、2022年，宁波市影视文化产业区拍摄的微短剧分别为81部、130部，占比分别为35.21%、60.4%。而今年的数据更是不断暴涨，仅杨特乐一个公司的团队，截至今年10月中旬，就已经在象山拍摄了近60部小程序剧。

## 4 多方“把关”，小程序剧有望健康发展

众多又“土”又“豪”的小程序剧爆火的同时，问题也逐渐显现。从记者发布的调查问卷数据来看，58.82%的受访者认为小程序剧品位不高，47.06%的受访者认为题材单一，41.18%的受访者认为收费太贵，29.41%的受访者认为小程序剧存在粗制滥造的问题。

业内人士表示，这背后的很大原因是因小程序剧每集时长短，需要利用快节奏或强反转来获取用户继续观看的好奇心，部分创作者为了追求流量，放弃了传统影视作品的逻辑，而采用“狗血”和“刺激”等更直观的方式引流，剧情往往在“低俗”边缘试探。

为规范和引导小程序剧的健康发展，去年年底，国家广播电视总局办公厅发布了有关通知，要求严肃、

扎实开展小程序类网络微短剧专项整治。同时，各小程序相关网络平台也加大了审核管理。今年7月份，由宁波市影视文化产业区管委会主办的小程序微短剧审查实操会在网络影视剧审查中心举行，以此进一步规范小程序微短剧的内容审核工作，提升网络视听节目内容审核把关能力。

业内人士普遍认为，多方把关下，小程序剧市场有望迎来健康发展。作为国内头部短剧平台，九州文化负责人王为之认为，多方把关有利于纠正短剧制作内容混乱的情况，切实帮助内容制作方如何去制作内容，而对平台来说，也更有利于合规发展。北京点众科技负责人胡波认为，当下微短剧市场繁荣的现状下，多方把关能让平台找到题材方向，理清内容生产边界，从而进一步增强红



短视频平台上的小程序剧。

线意识和底线意识，继续生产出更多、更好的微短剧产品。

记者 吴丹娜